
ZPRÁVY
Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

Leden 1934.

Podplukovník RNDr. U bald Koláři k:

Jubileum plukovníka Ph. Dr. Jiřího Čermáka.
Přes 15 roků uplynulo od osvobození naší vlasti. Hlavy mnohých 

československých' revolučních vojáků již prokvétají a padesátníků v je­
jich řadách stále rychleji přibývá. V tomto měsíci rozmnožil jejich počet 
PhDr. Jiří Čermák, známý český geograf a význačný legionářský histo­
rik. Protože byl šest let také presidentem Vědeckého ústavu vojenského 
a má veliké zásluhy i o tento časopis, plníme jen samozřejmou povinnost, 
věnujeme-li pozornost jeho padesátce i na tomto místě.

Je rodák pražský a malebná čertovka byla první kousek světa, který 
12. ledna 188ý spatřil. Jeho otec, Bohuslav Čermák, vyšší úředník praž­
ské universitní knihovny a spisovatel, žil v přátelských stycích s většinou 
ze současných literátů a umělců, z nichž nejintimněji se stýkal s L. Qui- 
sem, Sv. Čechem, Nerudou, Servácem Hellerem, Jiráskem a Alešem; jako 
literárni kritik Národních Listů uvedl mnohého z pozdějších slavných 
mužů na český Parnas, z nichž zejména Ant. Sova vždycky ho vděčně 
vzpomínal. Rostl tedy mladý Jiří v prostředí pro duševní vývoj velmi 
příznivém. Po absolvování gymnasia v Křemencové ulici vstoupil na 
pražskou universitu, kde se věnoval nejprve studiu práv; zvláštní ná­
hoda způsobila však značný obrat v dalším jeho životě. Jiří Čermák byl 
vášnivým turistou a horolezcem; na cestách byl mu nerozlučným druhem 
Viktor Dvorský. Když prošli spolu Krkonoše, Šumavu, Jeseníky a Tatry, 
pustili se na jih do alpských zemí. Zde narazili čirou náhodou na horo­
lezeckou skupinku univ. prof. dr. Ohodounského, s níž se okamžitě 
spřátelili a jíž zůstali již nadále věrni, sdílejíce s ní od této chvíle její 
velikou lásku к Slovinským Alpám; stali se také členy Slovinského alp­
ského družstva. Zde na slovanském jihu naučil se dr. Čermák čisti 
v nádherné knize přírody a zamiloval si přírodní vědy tak, že opustil 
suchá práva a věnoval se studiu geografie a historie. V geograf ii, pro niž 
se později specialisoval, byl žákem prof. dr. Palackého, Dr. Augustina 
a Dr. Švambery; brzy však našel si svou vlastní cestu. I na něho silné 
zapůsobil mohutný vliv geografických světových velikánů tehdejší doby, 
Richthofena, Pencka a Davise, takže obrátil celý svůj zřetel к fyzi­
kální geografii, z níž si zvláště oblíbil geomorfologii. V této své lásce byl 
utvrzován svým, starším druhem prof. Dr. Danešem. Nějaký čas pobyl 
i na universitě v Grenoble ve Francii. V r. 1908 byl promován na dokto­
ra filosofie z oboru geografie a geologie.

Zmíněné již setkání Dr. Čermáka se skupinkou Dr. Ohodounského 
v Julských Alpách dalo nejen jiný směr jeho studiím, nýbrž i získalo 
celé jeho srdce pro slovanský jih, jejž si upřímně zamiloval. Prodléval 
nyní každý rok v okolí Triglavu a Grintovce, vybíral odtud látku pro své 
seminární práce a vytěžil i svou disertační práci (Razorská skupina, 
1901), jež jest z prvních našich prací věnovaných geomorfologii stop bý-
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valého zaledněni. Skoro současně počal Репск.а Brúckner vydávati své 
„Alpen im Eiszeitalter“, podle nichž pak Dr. Čermák korigoval a doplnil 
výsledky svých studií ve skupine Razorské a rozšířil je na celé Julské 
Alpy ve své práci „Vliv doby ledové na relief Tulských Alp“, již uveřej­
ňoval r. 1910 v Alpském vestníku, Z větších jeho prací je třeba dále jme­
novali „Sesutí stráně a hrazené jezero и Mladotic" (Sborník společno­
sti zeměpisné, 1912), a „Výzkum Nové Quiney v posledních letech" (Sb. 
spol. zeměpisné, 1913). Těsně před válkou studoval vývoj údolí, zvlá­
ště v okolí Prahy („Údolí Motolského potoka“, Sb. spol. zeměp., 191) a 
Průvodce ke geologické a morfologické exkursi V. sjezdu českých příro- 
dozpytců a lékařů v Praze“, 191), spolu s prof. Dr. Kettnerem a prof. Dr. 
WOldřichem) a vznik říčních ostrovů (Pražské ostrovy“, ČČM, 191)). 
Při tom však neztratil zájem ani o zeměpis politický („Němci v Malé 
Asii“ Pelclovy Chvilky, 1912) a věnoval se geografii měst. Z přehledných 
jeho prací geografických vynikají zejména stati v Machátově Illustro- 
vaném zeměpisu všech dílů světa (v 1. vydání 1911: Asie, Austrálie a 
Oceánie, v 2. vydání 1923 až 1925 také Východní Evropa) a Austrálie 
ve Slovníku národohospodářském, 1927. Z oboru turistiky a alpismu vy­
dal r. 1907 „Hory“ (S Dvorským, Jandlem a Tillem) a „Hory“ r. 1923 
ve sbírce „Země a lidé“. S Dr. Dvorským a Dr. B. Frantou spolupracoval 
na průvodcích „Slovinské Alpy a Přímoří“ a „Moře Adriatické“, 1911, 
s Dr. Dvorským napsal cestopisné črty „Albánské a Černohorské obráz­
ky“, jež vyšly v Máji r. 1912. V průvodci po Slovinských Alpách popsal 
velkou část horolezeckých partií, při nichž se nespokojil známými jíž 
směry, nýbrž si často razil nové, své vlastní.

Jak hluboká byla láska Dr. Čermáka к Jihoslovanům, ukázalo se pak 
zejména za světové války. Hned na jejím počátku nastoupil jako důstoj­
ník bosensko-hercegovského pluku č. 1. na ruské bojiště, kde byl raněn 
již koncem srpna 191). Po uzdravení vrací se r. 1915 znovu do pole a při­
chází v září téhož roku и Tarnopole do zajetí. V Rusku hlásí se marně do 
České Družiny, proto tím radostněji vítá, že byl českým dobrovolcům 
umožněn vstup do 1. srbské dobrovolnické divise. Tak ocitá se již v čer­
venci r. 1916 v srbské armádě, pro niž měl vždy tolik lásky a obdivu a 
jako podporučík kulometného oddílu jejího ). pěšího pluku prodělal pak 
pod hrdinným plukovníkem Štěpánem Hadžičem všechny boje proti 
Mackensenovi v Dobrudži i ústup к Dunaji. V lednu 1917 mohl konečně 
přestoupili do československého vojska na Rusi a jako důstojník-kulo- 
metčík 7. pluku Tatranského účastnil se bojů o Bachmač, Irkutsk, obsa­
zení Vladivostoku, dobyti Sučanských uhelných dolů, bojů v poříčí řeky 
U skutí a na Uralu, v posledních bojích již jako major a velitel kulomet­
ného praporu téhož pluku. Ve všech těchto bojích zachoval Dr. Čermák 
vzácnou chladnokrevnost a nikdy se žádnému nebezpečí nevyhnul, proto 
ještě dnes s láskou hlásí se к němu staří jeho vojáci, s kterými bratrsky 
snášel všechno dobré i zlé a s nimiž se vrátil 22. července 1920 přes Ka­
nadu do Prahy.

Doma vrátil se Dr. Čermák opět к vědecké práci, zůstal však již vě­
ren armádě, s níž zažil tolik pohnutých let svého života, a nedbal láka­
vých vyhlídek, jež se mu otevíraly v civilním životě. Láska к Českému 
vojáctví zvítězila nad perspektivami směřujícími к universitní katedře. 
Jako známý již geograf byl přidělen Vojenskému zeměpisnému ústavu, 
kde jest representantem této vědecké displiciny. Pří tom nalézá i dosti
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času, aby literárně zpracoval i všechny své mohutné zážitky ze zahra­
niční armády. Tyto práce Čermákovy jsou z nejlepších, jaké máme, vyni­
kají zejména historickou pravdivostí, vědeckým zpracováním i uhlaze­
ným podáním. První z nich jest memoirově psaná „Věrnost za věrnost“, 
Vesmír, 1921; jsou to vlastně výtahy z deníku, psaného velmi vřele a se 
srdcem zaníceným pro slovanskou vzájemnost. Přísně historické pojetí 
projevují „Naši v srbské armádě (Památník Osvobození, 192 j) a „De­
sáté výročí bojů, v Dobrudži" (Legionářská knihovna č. 1, 1926); drob­
nějších prací o československo-jihoslovanském válečném bratrství napsal 
Dr. Čermák ještě několik. Ve sbírce „Cestami odboje“ vyšla též r. 1926 
zajímavá vzpomínka „U jihoslovanského pluku v rakouské armádě“. Ja­
kési resumé svého studia o účasti Čechů v srbské armádě, o níž kromě 
výše zmíněných nemáme dosud takřka žádných pramenů, podal Dr. Čer­
mák v přednášce na Svobodné škole politických nauk r. 1928 „Naše vo­
jenské styky s Jihoslovany za války". Stěžejním dílem Čermákovy legío- 
nářsko-historické literární činnosti jest kniha ..Boje pod Bachmačem a 
ústup z Ukrajiny r. 1918“, vydaná r. 1923, psaná přísně historicky a 
přece poutavě; jest fundamentálním dílem o ústupových bojích našich 
legií na Ukrajině.

Drobnějších vědeckých prací Dr. Čermáka od r. 1901 až po dnešní 
dobu jest veliké množství. Byly publikovány v různých odborných časo­
pisech, publikacích i v denním tisku. Jsou to zejména Sborník českoslo­
venské společnosti zeměpisné, kde uveřejnil až dosud 50 článků a statí, 
Alpský věstník s jeho 28 články, dále slovinský Planínský věstník, Ča­
sopis Českého Musea, Oester. Alpenzeitung, Sborník klubu přírodověd, 
v Praze, Výroční zpráva Voj. zeměpisného ústavu, Vojenské rozhledy, 
publikace různých vědeckých sjezdů atd. Všechny jeho práce, veliké 
i malé vynikají vědeckou hloubkou, seriosností a krásnou formou. Plu­
kovník Dr. Jiří Čermák jest, členem Masarykovy akademie práce, Národ­
ní rady badatelské a jest z nemnoha důstojníků naší armády, jehož ži­
votu a dílu Ottův slovník naučný věnoval celý článek.

Není divu, že muž takového vědeckého jména a tak veliké literární 
činnosti byl r. 1926 nadšenou volbou povolán za presidenta Vědeckého 
ústavu vojenského s posláním postaviti tento ústav na zdravé základy. 
Nepřišel ve šťastnou chvíli. Rychlé vydávání odborné literatury mělo 
neutěšený vliv na finance ústavu a musilo býti první starostí Čermákovou, 
uvést! je do pořádku. Jeho svědomitosti se to brzy podařilo, záhy bylo 
možno utvořit! i menší reservy. Vojenské rozhledy, naše hlavní odborná 
revue, jejíž vydávání pokládal za hlavní činnost VÚV, se za jeho půso­
bení vyvíjely velmi rychlým tempem, takže se dnes čestně staví po bok 
zahraničním revuím se starou tradicí. Jako muž světového rozhledu ne- 
uzavíral Dr. Čermák činnost ústavu jen do hranic našeho státu, snažil se 
navazovat! vědecké styky i se zahraničím. Dosáhnul zejména toho, že Vo­
jenské rozhledy jsou dnes vyměňovány za všechny podobné důležitější 
revue cizích států, Veliká ústavní knihovna, čítající již v době, když na­
stoupil úřad, na 50.000 svazků, byla z největší části zkatalogisována a 
většina revuí, které byly ukládány bez vazby, byla, doplněna a zajištěna 
vazbou, Byla zavedena i bibliografická služba pro důstojnictvo, jež se 
stala základem, nové instituce, bibliografického ústavu. Jako vědecký 
pracovník byl Dr. Čermák přesvědčen, že naše armáda potřebuje přede­
vším odborné literatury a proto využíval všech finančních prostředků 
к jejímu rozmnožení. Jaké bylo и něho vždy vnitřní uspokojení, když do-
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sial do rukou газе nový svazek! Za něho počalo se s vydáváním prvních 
učebnic pro vojenské školy, z nichž mnohé se staly základními díly naši 
odborné literatury vůbec, jako na př. Černoch-Hejda: „Nauka o terénu“, 
Gebauer: „Aplikovaná matematika“ a Ettl: „Chemická válka“, jež se 
ještě za jeho presidentství připravila к vydání. Při svém odchodu mohl 
Dr. Čermák radostně pohlíželi na značné množství ústavem vyda­
ných spisů, jež dosáhly 105 svazků. Protože jako historik těžce nesl, že 
náš lid ve své většině nezná dostatečně svou vojenskou minulost, přispěl 
к tomu, že byl při VŮV založen „Kruh pro studium československých dě­
jin vojenských“, jenž pilně pracuje a vydává populární publikace o bo­
jištích a vojensky památných místech naší republiky. Za jeho éry bylo 
začato i se zakládáním studijních „Kroužků VŮV" v důležitějších posád­
kách republiky, jakož i se soubornými přednáškami, všestranně infor­
mujícími o cizích státech. V této době byl konečně zlomen i odpor proti 
propagaci branné přípravy a byl učiněn první krok к jejímu zavedeni 
mezi lid i do škol. Stalo se tak zřízením trvalých, všeobecně přístupných 
kursů pro čtení vojenských map a zařáděním čtení map jako vyučovacího 
předmětu do učební osnovy dvou najvyšších tříd středních škol. Je ko­
nečně též zásluhou Čermákovou, že v r. 1929 byl ústav těsněji připoután 
k MNO a uznán za pomocnou, polooficiální instituci, čímž byl značně mo­
rálně i hospodářsky podepřen.

Ani přibližně se nedá odhadnouti, jak mnoho svého volného času 
Dr. Čermák za těch šest let svého presidentství ústavu nezištně věnoval. 
Vedle svého úřadu, jejž musil plně zastávali, dojížděl několikrát v týdnu 
do ústavu místo odpoledního odpočinku; také representace na venek jej 
značně zaměstnávala. Představeným byt jemným a taktním a uměl svou 
radou i podporou ulehčovali těžké práci nepočetného úřednictva, к němuž 
měl nejkrásnější poměr. Vzdal-li se po šesti letech své namáhavé čestné 
funkce, bylo to jen proto, aby se mohl opět více věnovali vlastní vědecké 
práci i své rodině. Jeho práce ve VŮV byla tichá a nenáročná, jak ani 
jinak není možno při jeho příslovečné skromnosti, jež jej tolik přiblížila 
našim srdcím. Padesátka zastihuje Dr. Čermáka v nejkrásnější mužné 
síle a svěžesti. VŮV, jenž jej řadí mezi své nejpilnější členy, počítá proto 
ještě na dlouho s jeho vydatnou spoluprací.

*

Literární soutěž 1933.
Literární soutěž z roku 1933 byla projednávána soutěžní komisí 

ústavu dne 17. t. m.
Do užší soutěže byly navrženy tyto práee:
St. Quentin, Rozum i cit — 1933, Autorita, ‘25. XII. 1932, Olomouc 

1933, Olomouc, Železnice, Ženista, Hodnost — odpovědnost, Zdař Bůh, 
Ing. O. H., Metallurgie, Nemo 101231 a Nejlepší obranou je útok.

Dodatečně bude ještě rozhodnuto o pojetí do užší soutěže prací: Z-555, 
Baterie, Tempová mutantur et nos mutamur in illis, Volere necesse est, 
vivere non est necesse a Národ.

Všechny tyto práce budou znova recensovány, aby mohlo býti stano­
veno jejich konečné pořadí.

Výsledek soutěže bude tedy lze uveřejnili až v únorovém čísle.
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Únor 1934.

Výsledek literární soutěže
rozepsané Vědeckým ústavem vojenským na rok 1933.

Podle usnesení, správní rady VÚV. ze dne 1. února 1933 byly v úno­
rovém čísle ročníku XIV. Vojenských rozhledů vypsány soutěže:

I. štábních kapitánů a nižších důstojníků,
II. záložních důstojníků.
К stanovenému termínu (31. říjen 1933) došlo v soutěží ad I. 22 prací, 

v soutěži ad II. 12 prací, celkem 34- Jedna práce ve skupině záložních 
důstojníků nebyla pojata do soutěže, poněvadž nevyhovovala podmínkám.

Zaslanými pracemi byly řešeny všechny položené otázky, až na otázky 
b!2, c!2, e, g a hl2 v soutěži ad I. Největší počet řešení věnován byl v sou­
těži ad I. otázkám všeobecným (11 prací), v soutěži ad II. otázkám váleč­
ného průmyslu (8 prací).

Do užší soutěže pojala soutěžní komise všechny práce, jež po zhodno­
cení posudku recensentů dosáhly většího počtu bodů než 100. Tak bylo 
pojato do užší soutěže ze skupiny ad I. 12 prací, t. j. 55%, ze skupiny 
ad II. 7 prací, t. j. 58%.

Vybrané práce podrobeny superrecensi, jejíž výsledky zhodnotila po­
rota za předsednictví gen. Biruly a za účasti přednosty 5. oddělení hlav­
ního štábu plk. gšt. Štěpánského a přiřkla pak ceny takto:
I .V soutěží štábních kapitánů a nižších důstojníků:

4 p rv ní c eny p o Kč 1000.—:
a) práci „Olomouc“, (otázka cil), autor kpt. Bohumil Kuba, škola zál. 

důst. děl., Opava,
b) práci „Volere-necesse est, vivere non est necesse“, (otázka d), autor 

por. pěch. poz. letec Alois Hejtmánek, let. pl. 6, letka 11, letiště Praha, 
c) práci „Rozutm i cit “ (otázka a]2), autor kpt. Josef Wagenknecht, vých.

důst. vel. 4- divise, Hradec Králové,
d) práci „St. Quentin“, (otázka all), autor škpt. Ludvík Novotný, p. pl. 3 

Jana žižky z Trocnova, Kroměříž.
5 prémií po Kč 500.—:

a) práci „Autorita“, (otázka a! 2), autor škpt. J. M. Smazal, instr. praporu, 
přidělený MNO, Praha.

b) práci „Ženista“, (otázka f), autor por. ing. Antonín Benda, VTLÚ, 
Praha,

c) práci „25-XII-32“, (otázka a!3), autor npor. Karel Zadina, dělostř. 
učiliště, Olomouc,

d) práci „Železnice“, (otázka f), autor škpt. Miloslav Kašpar, železniční 
pluk, Pardubice,

e) práci „Baterie“, (otázka cil), autor škpt. Josef Raboch, Vojenská 
akademie, Hranice.
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8. prémie po Kč 300.—;
a) práci „Olomouc 1933“, (otázka al3), autor škpt. Hynek štromajer, 

děl. pl. 7, Olomouc,
b) práci „Řešitel 19-306-02“, (otázka d), autor kpt. Svatoslav Pihert, 

voj. let. učiliště, Prostějov.
1 prémii v č á s t c e Kč 200.—;

práci „Tстрога mutantur et nos mutamur in íllis“, (otázka d), autor 
škpt. Josef Paleček, III H. odděleni MM O., Praha.

II. V soutěži záložních důstojníků:
1 první cenu v částce Kč 1000.—;

práci „Zdař Bůh“, (otázka 3), autor ppor. v zál. Miloslav Bradík, Vysoké 
Mýto,

2 prémie po Kč 800.—;
a) práci „Metalurgie“, (otázka 3), autor por. těch. zbr. v zál. Dr. ing. 

Jan Korecký, Nusle,
b) práci „Ing. O. H.“, (otázka 3), autor npor. v zál. ing. Otakar Holub, 

České Budějovice.
1 prémii v částce Kč 500.—:

práci „Nejlepší obranou je útok“, (otázka )), autor por. v zál. Miloslav 
Hrubant, Praha VII. .

1 prémii v částce Kč 300.—;
práci „Hodnost — odpovědnost“, (otázka 1, 2, 4), autor škpt. v zál. Fer­

dinand Routner, Praha VII.
1 prémii v částce Kč 200.—;

práci „Národ“, (otázka 3), autor npor. zdrav, v zál. MUDr. Alexandr 
Libický, Praha XII.
Návrh poroty schválen usnesením správní rady VÚV. ze dne 

27. února 193^. Odměny, přiřknuté poctěným pracím, byly rozeslány 
autorům poštovním šekovým řízením.

Kladným výsledkem soutěži jest okolnost, že přibyla do našich řad 
nová řada nadějných spolupracovníků. Poměrně vysoké procento prací, 
vybraných do užší soutěže, svědčí o kvalitativní hodnotě soutěži. Mnohé 
práce, i takové, jež nemohly býti poctěny cenami, přinesly velmi dobré 
a zajímavé náměty a cenné zkušenosti a prokázaly schopnost mladších 
příslušníků našeho velitelského sboru i důstojníků záložních к odborné 
vědecké práci. Nutno vyzdvihnouti, že zkušenosti záložních důstojníků, 
nacházejíce vhodný korektiv ve zkušenostech praktického povoláni civil­
ního, přinesly podněty velmi cenné. Poměrně menši účast na soutěžích 
vysvětluje si VÚV. mimo jiné také tím, že obě soutěže byly svého druhu 
novum, také doba rozepsání soutěže, jež nutila autory pracovali зга svých 
pracích v době letní, nebyla jim na prospěch.

Po zkušenostech, získaných soutěží z roku 1933, rozhodla se správní 
rada ústavu, rozepisovali i v budoucnu jak soutěž pro nižší aktivní dů­
stojníky, tak i pro důstojníky v záloze. Příští soutěže budou rozepsány 
v létě 1934.

Soutěž byla umožněna příspěvkem MNO. (hl. št., 5. odděleni), jemuž 
tímto vzdává správní rada VÚV. nejvřelejší, dík za účinnou podporu lite­
rární činnosti našeho důstojnictva.



ZPRÁVY Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO. 3

Statistika výpůjček z knihovny VOV.
Ustavní knihovna byla v roce 1933 otevřena celkem 274 dní. Pro pravidelná 

vypůjčováni byla uzavřena jen v měsíci červenci, ale v naléhavých případech byla 
odborná literatura půjčována i v tomto měsíci.

Za rok 1933 bylo vypůjčeno z ústavní knihovaly celkem 7482 svazků, z toho 
3803 -svazků děl odborně vojenských a 3679 svazků děl jiných oborů vědních a 
beletrie.

Ze spisů odborné vojenské literatury bylo 2680 svazků knižních a 1123 revui 
a časopisů.

Podle jazyků bylo vypůjčeno v tomto vědním oboru 1645 svazků německých, 
910 českých. 686 francouzských a 562 jiných.

Z jiných vědních oborů a beletrie vypůjčeno 2718 svazků českých a 961 jino- 
jazyčných.

Nejvíce výpůjček bylo v měsíci lednu (795), listopadu (788) a v září (730).
Celkově sl vypůjčovalo literaturu 2159 osob. Denně bylo půjčeno průměrně 27.3 

svazku 7.9 vypůjčovatelům. Na jednoho vypůjčovatele připadlo 3.5 svazku.
Venkovským žadatelům bylo odesláno 166 zásilek o 621 svazku.
Proti roku 1932 vykazuje knihovna na výpůjčkách více o 866 svazků, na vy­

půjčovatelích více o 121 osob.
Zájem venkovských členů a kroužků V. С. V. o vojenskou literaturu projevil 

se proti roku 1932 jak v počtu zásilek, jichž bylo v roce 1933 o 57 více, tak 
i v počtu vypůjčených svazků, jichž odesláno v roce 1933 o 183 vice než v roce 1932.

Zprávu o celkové činnosti knihovny přineseme v čísle příštím.

Přírůstky knihovny VOV.
Šklovskij Viktor: Teorie prózy. Praha 1933 ..................................................... 88 D 21
šmid J. M.: Rukověť pro poddůstojníky dělostřelectva. Praha 1933 . . . 88 A 24
Taft Bernard: Le Toubib. Journal ďun major disparu. Paris 1932 . . . 88 В 18
Vallet Albert et .. . : Questlonnaire du grade ďinfanterie. Paris 1933 . . 88 В 11
Vaněgue: Memento du chef de bataillon. Paris 1933 ........................................ 88 В 24
Volsin: La doctrine de 1’aviatlon frangaise de combat au cours de la guerre.

Paris 1932 ...........................г....................................................................88 E 25
Vojtěch Jan: Přehled vyšší mathematiky. Olomouc 1926 ................................. 88 В 15
Volkov V. M.: Střelba s choda bronemašin i tankov. Moskva 1931 . . . 86 В 9
Weber Fritz: Granaten und Lawinen. Berlin b. г............................................86 C 34
Werner-Ehreníeucht: Der neue Reiter. Berlin b. r..........................................86 В 13
Zeller Gaston: La France et 1’Allemagne depuis dix siěcles. Paris 1932 . . 88 A 17

Abadie M.: Flaucourt ou la percée des lignes allemands au Sud de la Somme. 
Paris 1933   88 F 12

Auer Artur: Die Artillerie und ihre Verwendung. Graz 1931 ..........................  88 A 26
Autrata František: Pedagogické přehledy. Dl. I. Olomouc 1931 . . . . 88 В 25
Bartel Zygfryd: Walka gazowa i obrona przeciwgazowa. Warszawa 1933 . 86 E 35
Baxa Jakob: Krieg im Gebirge. Klagenfurt b. r................................................86 В 8
Beneš Josef: Tvořivá inteligence v teorii. Praha 1933 ................................. 88 F 15
Bláha Silvestr: Branná politika a demokracie. Praha 1933 . . . . 86 E 25, 26
Bon ...: Ľarme ďélíte. Paris 1933 .................................-.............................. 86 E 17
Bouchacourt ...: Essai sur la psychologie de 1’infanterie. Paris 1933 . . 88 В 22
Bredt J. Victor: Die belgische Neutralita! und der Schlieffensehe Feld-

zugsplan. Berlin 1929 ..................................................... ...... ... 88 F 9
Camon .. ..: Condé et Turenne. Paris 1933 ..................................................... 86 E 21
von Cochenhausen Friedrich: Wehrgedanken. Hamburk 1933 . . . . 88 F 17
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Colin H.: Les gars du 26е- Paris 1932 . . ........................................ 88 E 26
Daille M.: Essai sur la doctrine stratégique allemande. Paris 1914 . . . 88 F 13
Delmer .. .: English literatuře. Berlin 1928 ..................................................... 86 E 30
Dolenský Josef B.: Branná, a občanská příručka. Strýčice 1933 . . . . 86 E 33
Elze Walter: Der strategische Aufbau des Weltkrieges 1914—1918. Berlin

1933 ................................................................................................................. 86 F 12
Esercito Anno X. Roma 1932 . . . ..............................................  88 F 21
Feder Gottfried: Das Program des N. S. D. A. P. und seine weltanschau- 

lichen Grundgedanken. Milnchen 1933 ............................................ 86 E 24
Feuchtwanger Lion: tJspěch. Praha 1933 .....................................................  88 D 19
Galsworthy John: Venkovské sídlo. Praha 1933 ............................................... 86 E 36
Halévy Daniel: Vauban. Paris 1933 ..................................................... 88 D 25
Heller Eduard: Mitteleuropas Vorkämpfer Furst Felix zu Schwarzenberg.

Wien 1933 ................................. ........................................ ...... . 86 F 15
Hlídek AI.: Sbírka praktických úkolů v topografických mapách. Praha 1933 86 D 34
Hurault de Ligny: La division du Maroc aux Marais de S. Gond. Paris 1933 86 E 23
Chalupný Emanuel: Národní povaha československá. Dl. 1. Praha 1932 . 88 E 16
Chládek Vladimír: Nejúčelnější organisace boje proti zvířecím nákazám

v poli a zápoli. Praha 1933 ......................................................................... 88 E 4, 5
Inostrancev M.—Kovář J.: Dějiny, pravda, tendence. Praha 1933 . . . 88 D 24
Instruction pratique sur la défence passive contre les attaques aériennes.

Paris 1933   86 В 27
Jakovlev V.: Evoljucija dolgovremennoj fortifíkacii. Moskva 1931 . . . 88 E 12
Jankovich Josef M.: Mukačevský hrad (Palanok) a Mukačevo. Palanok 1929 88 D 18
Jirásek Josef: Češi, Slováci a Rusko. Praha 1933   86 E 18
Joffre Joseph Jacques Césaire: Mémoires. T. 1, 2. Paris 1932 . . . . 88 E 36
Joffre Joseph Jacques Césaire: Paměti. Kn. 1, 2. Praha 1933 . . . . 88 E 37
Kawalkowski Alexander: Z dziejów odbudowy paňstwa. Warszawa 1933 . 86 E 34
Kluke Paul: Heeresaufbau und Heerespolitik Englands zum Weltkrieg.

Milnchen 1932     88 E 35
Krejčík Adolf Lud.: К záhadám Hájkova polního měřictvi. Praha 1933 . . 88 F 14
Lodge Olivar: Věda a pokrok lidstva. Praha 1933 ........................................ 88 В 27 .
Lote René: Milieux allemands ďautrefois. Paris b. r................................. 88 D 11
Manuel du grade ďartillerie légěre hippomobile et automobile. Paris 1933 . 88 D 14
Manuel du gradé ďartillerie lourde. Paris 1933 ................................................ 88 D 17
Manuel du gradé de cavalerie ä ľusage des sous-officiers. Paris 1932 . . 88 D 15
Manuel du gradé du génie. Paris 1932 .............................................................  88 D 16
Maravigna Pietro: Storia delľ arte militare moderna. Vol. 1—6. Torino

1926—1928 .................................................................................................... 88 F 25
Mathieu F. A.: Manuel ďobservation pour les unités ďinfanterie. Paris

1932/33 ...................................................................................... . , 86 E 29
Mitchell Wiliam A.: Outlines of the Worlďs Military History. Washington

1931 .......................................................................................................... . 88 F 18
Monteilhet J.: Les institution militaires de la France. Paris 1932 . . . 88 E 32
Musat Pierre: De Marx á Hitler. Paris 1933 . . .   88 E 10
Návrh učebních osnov pro střední školy. Praha 1933 ........................................ 88 E 7, 8
Niethammer H.—Greiner F.: Kartě und Bild. Lahr in Baden 1931 . . . 88 D 22
Nickolaus Giini her: Die Milizfrage in Deutschland. Berlin 1933 . . . . 86 F 13
Oberpfalcer F.: Rod jmen v češtině. Praha 1933 ..............................................  88 F 16
Osuský Štefan: Malá Dohoda. Praha 1933 ..................................................... 86 E 31

Veškeré knihy, české 1 cizojazyčné, dodalo Vojenské odborné knihkupectví Svazu
československého důstojnictva v Praze П.. štefánikův dům.
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X. P1 „ ,
Maršál Pétain o naší armádě.

Patnácté výročí pobytu francouzské vojenské mise dalo podnět 
к několikeré výměně telegramů a přátelských, dopisů mezi představiteli 
naší a francouzské vojenské správy.

Ministr národní obrany Bradáč v dlouhém dopise z 13. února 
1934, zaslaném ministru války maršálu Pétainovi, vzpomněl na zá­
služnou činnost mise и nás a na všechny její vůdce, generály Pellého, 
Mittelhaussera a Fauchera, při čemž se zmínil též o nezapomenutelné 
činnosti generála Le Bléveca, bývalého velitele naší válečné školy.

Na tento dopis odpověděl maršál Pétain takto:
Paříž, 19. únor 1934.

Francouzský maršálek, ministr války, 
panu ministrovi československé národní obrany.

Byl jsem hluboce dojat vřelým dopisem, v kterém jste laskavě 
chválil úsilí, vynaložené francouzskou vojenskou misí v Československu.

Toto úsilí by bylo zbytečné, kdyby nebylo nalezlo znamenitou půdu 
ve vojenských velitelích a v národě, v kterém staletí cizí nadvlády ne­
oslabila válečné ctnosti. Tyto ctnosti prokázal československý národ na 
bojištích poslední války, od Sibiře až po francouzskou frontu; jimi za­
chránil svou mladou jednotu.

Bylo tedy snadné přeměnit v hodnoty vojenské tyto hodnoty vá­
lečné, které jsou slávou Vašeho národa.

Pouta mezi našimi oběma armádami byla pevně spjata v oněch pro­
sincových dnech 1911, kdy president Vaši republiky, žijící v exilu, zřídil 
ve Francii československou armádu, bojující pod vlastním praporem. 
Krev Vašich dobrovolníků, smíšená t. 1918 s krví našich vojínů, přispěla 
к společnému vítězství: že jsem velel takovým mužům, je jedna z věcí, 
na něž jsem hrd.

Od této doby zůstalo Československo na čestné stráži, věrno svému 
úkolu ochrany míru: mohlo-li tak činit, je to jen zásluhou silné armády, 
kterou si zřídilo. Francouzská vojenská mise, pomáhajíc Vám v jejím 
zřízení, přispěla к dílu míru a nepřímo spolu pracovala o francouzské 
bezpečností. Přísluší tedy spíše mně, abych Vám poděkoval za to, že jste 
usnadnili její dílo.

Je mi drahá vzpomínka na velké manévry Vaši armády, jimž jsem 
měl příležitost být přítomen r. 1929. Zanechaly ve mně dojem horoucí, 
vycvičené a utužené vojenské síly.

Dovolte mi konečně, abych Vám připomněl slova, která jsem pronesl 
při 10. výročí utvoření československé armády ve Francii:



„Je nyní na mladé armádě, aby sama pokračovala v svém rozvoji a 
v svém vývoji způsobem, jak požaduje svrchovaný požadavek ochrany 
národa. Francouzská armáda bude vždy se sympatiemi sledovali úsilí ar­
mády, která je tak trochu její mladší sestrou a kterou vedla v jejích 
prvních krocích. Chová v pietni vzpomínce československé vojíny, kteří 
padli po jejím boku a spí nyní na hřbitově jedné vesnice v Argonnách.“

Dnes stejně jako před sedmi lety jsou tato slova výrazem věrné ná­
klonnosti, kterou chovám к Vašemu národu а к Vaší armádě.

Račte přijmouti, pane ministře, výraz mých nejsrdečnějšich citů. 
Ph. P étain.

*
Mi/nistr národní obrany Bradáč zaslal také generálu Mittelhausse- 

rovi srdečný děkovný dopis. Generál Mittelhausser odpověděl ministrovi 
obšírným listem, v němž vyslovuje radost, že vzpomínka na prácí mise je 
tak živá v československých kruzích a že si zachoval v Praze a na Slo­
vensku tak četné přátele. Dále píše tato pozoruhodná slova: „Dovolte mi, 
pane ministře, abych Vám osobně zvlášť poděkoval za Váš projev v pro­
spěch československého letectví; činnost, kterou věnujete národnímu le­
tectví, je velkou posilou všech přátel Vaší krásné země. Těšilo by mne, 
kdyby se jednoho dne mohlo říci, že se československá letecká technika 
a konstruktérství počítají к nejlepším na světě; právě zde je budoucnost 
Vaší národní obrany.“

Oba projevy otiskujeme ve VR. proto, abychom upozornili náš dů­
stojnický sbor na tyto významné francouzské hlasy o naši armádě a za­
chovali je tak historii jako pobídku к další a důraznější činnosti pro 
dobro armády a republiky.
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Cervenec-srpen 1934.

Výsledek všeobecné literární soutěže,
rozepsané Vědeckým ústavem vojenským na r. 1934 (viz VE. toč XIV. (1933), čís. 6:

Zprávy z VÚVJ.

К uvedené soutěži došlo celkem 22 prací, které řešily všechny dané otázky až 
na otázku VI. Nejvíce soutěžících obíralo se otázkou z taktiky (1(1), celkem pět, 
ostatní otázky byly řešeny jednou až třemi pracemi.

Do užší soutěže byly soutěžní komisí, jíž předsedal brig. gen. Karel Husárek, 
I. zástupce náč. hl. štábu a jíž se účastnil jako zástupce přednosty 5. odd. hl. štábu 
mjr. gšt. T. Berka, pojaty všechny práce, jež po zhodnocení posudku recensentů do­
sáhly většího počtu bodů než 100.

Dvě první práce musily bytí podrobeny ještě superrecensi ve zvláštní komisi za 
předsednictví brig. gen. Jiřího Biruly. Komise nedoporučila udělení ceny presidenta 
republiky a navrhla, aby jim vedle první ceny přiřčena byla ještě zvláštní prémie 
500 Kč.

Jeví se tedy výsledek všeobecné soutěže tento:

I. První cenu a prémii 500 Kč dostaly práce:

1. Práce „Nepřítel nad námi“ (otázka IV), jejímž autorem je plk. Rudolf H o­
l eka, velitel zemského letectva ZVV. v Brně.

2. Práce „Dnům necessarium“ (otázka VIII/2), jejímž autorem je škpt. J. M. 
Smazal, MNO., 1(1. odd.

II. První ceny v částce 1200 Kč dostaly tyto práce:

1. Práce „Pionýr“ (otázka VI), autor plk. žen. voj. inž. Jan Čermák, žen. 
pluk 5.

2. Práce „Aula regia“ (otázka VIII/1), autor npor. Jan Klíma, škola OPL.
3. Práce „Gollinsův bod“ (otázka III), autor škpt. děl. Jan Massmann, vo­

jenská akademie v Hranicích.
4. Práce „žen. 8—M“ (otázka V), autor mjr. gšt. Václav Melichárek, MNO., 

hl. štáb 1. odd.
5. Práce „Presto“ (otázka II/2), autor Frant. Petr áček, pěchotní učiliště 

v Milovicích u Lysé n. L.
6. Práce „Rychlost a síla“ (otázka 1/1), autor mjr. pěch. Frant. Santora, 

p. pl. 32 „Gardský“ v Košicích.

III. Premie 600 Kč přiřčena byla:

1. Práci „3—6—9“ (otázka VI), autor škpt. Jaroslav černý, žel. pluk v Par­
dubicích. •

2. Práci „Magré“ (otázka 1/1), autor mjr. gšt. Jaroslav Kadainka, ZVV. 
Praha.

8. Práci „Sia“ (otázka IV), autor mjr. gšt. Jaroslav Kadainka, ZVV. Praha.



4. Práci, „Nejvyšší možný výkon...“ (otázka VI), autor škpt. Augustin Ko­
pecký, žel. pluk v Pardubicích.

5. Práci „S duchem času" (otázka III), autor kpt. děl. Bohumil Kuba, škola 
zál. dtústojníkú děl. v Opavě.

6. Práci „I 11“ (otázka 1(1), autor mjr. gšt. Jiří S o mm e r, ZVV., Bratislava.

Celkově můžeme o této soutěži říci, že menší počet prací, jimiž byla letos tato 
soutěž obeslána, je značně vyvážen velmi dobrou úrovni, jíž se většina prací vyzna­
menává a po,к tím, že nám opět vyneslo, nově mladší pracovníky, kteří literární kol­
biště jistě již neopustí.

Ministerstvu národní obrany, 5. odd. hl. štábu, které svou podporou nám umož­
nilo tuto soutěž, vzdává správní rada VOV. nejvřelejší díky za účinnou podporu lite­
rární činnosti našeho Mstojnictva, což má v dnešní době i velký význam sociální.

PŘÍRŮSTKY KNIHOVNY VÚV.
Bláha I. A.: Dnešní kříse rodinného života. V Brně 1933 ........................... 82 C 36
Bloch Camille: Les causes de la guerre mondiale. Paris 1933 . . . . 88 D 26
Bouron N.: Le brevet de préparation élémentaire au Service militaire.

3e éd. Paris 1932 ................................. ..................................................... 89 A 10
Bouron N.: Préparation militaire élémentaire. Brevet ďaptitude physique. 

Paris 1932 .......................................................................................... 89 A 9
Dolenský J. B.: Branná a občanská příručka. Strýčice 1933 . . . . 89 E 7
Domečka L. a O. Císař: Polští povstalci v Hradci Králové v 1. 1863—65. 

V Hradci Králové 1933 ......................................................................  82 C 34
Doupovec Jan a Karel Mattuš: Rukověť pro poddůstojníky telegrafního

vojska a spojovacích jednotek hlavních zbraní. V Brně 1931 . . . 89 C 5
Dvacáté století. Dl. VI.: Národové a státy. Praha 1933 ................................. 80 E 30
Ehrenbuch der Deutschen schweren Artillerie. Bd. I., II. Berlin 1931—34 . 89 F 3 
von Einem: Erinnerungen eines Soldaten 1853—1933 ................................. 86 D 27
Elěve soldát. Préparation ä toutes les armes. Brevet ďaptitude physique.

Brevet de préparation élémentaire au Service militaire. Touš les bre-
vets de spécialité. 102e éd. Paris 1932 .....................................................  89 A 13

Elěves officiers de réserve. Paris 1933 ............................................................ 89 C 4
Fabricius J.: Jeli tudy komedianti. V Praze 1933 . -................................. 86 E 37
Filipov M.: Evoljucija na glediščata po dejstvijata na konnicata na bojnoto

pole. Sofija 1931   88 E 19
Flavius Josephus: Válka židovská. I., II. Brno 1926 ..........................................  88 F 22
Foch F.: Paměti. D. L, II. Praha 1931 .........................................................  89 D 11
Gančev Alexandr: Balkanskijat poluostrav. Sofija 1932 ..................................... 89 D 14
Gul Roman: Rudí maršálové Vorošilov, Buděnný, Blticher, Kotovskij.

V Praze 1934   89 A 6
Heigl F.: Der franzosische White- Strassenpanzer. Berlin b. r.......................82 F 10
Hlávka K.: Problémy československých vojensko-geclogických map. V Bra­

tislavě 1933 ...................................................................................................  82 F 33
Hlávka K.: Vojenská geologie a ruská armáda. V Praze 1933 . . . . 82 F 11
Hobza A.: Ovod do mezinárodního práva mírového. C. I. V Praze 1933. . 82 E 33
von Hoerauf: Das Kriegsspiel. Berlin 1930 ..................................................... 82 E 34
Holeček J.: Návrat. Brno 1933 ......................................................................... 89 В 8
ChurchiU W. S.: Světová kříse 1911—1918. Kn. I,—III. V Praze 1932. . . 89 D 13
Iliev Ilija Iv.: Borba na pechotata s vzdušníte sílí na protivníka. Sofija 1932 88 E 18
Inostrancev M. a J. Kovář: Dějiny, pravda, tendence. Praha 1933 . . . 89 В 10



ZPRÁVY
Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

Září 1934.

PŘÍRŮSTKY KNIHOVNY VÚV.

Instruetion fiir die Militär-Verpflegs-Beamte in Kriegs- und Friedens-Zeiten. 
Wien 1782 ..........................................................................................  89 F 1

Instruetion pour les unités de mitrailleuses ďinfanterie du 2 aout 1932. 
Paris 1934 ........................................................................................... 89 A 12

Instruetion provisoire pour les unités de dragons portés. Paris 1933 . . 89 В 13
Instruetion sur la tenue, le paquetage et le transport des effets et des vivres

dans les unités ďartillerie. Paris 1934 .....................................................  89 В 14
lovov M.: Divizijata v podvižnata vojna. Sofija 1931 ........................................ 89 D 15
Isaac J.: Un débat historique: Le probléme des origines de la guerre. Paris

1933 ................................................................................................................. 89 D 7
Jančulev: Pechotno nabljudenie. Soíija 1931 ..................................................... 88 E 17
Jelínek H.: Melancholikové. V Praze 1908 ..................................................... 89 В 7
Jenne A.: Po stopách lidské práce. V Praze 1934 ........................................ 88 D 30
Joffre J.-J.-C.: Paměti. Kn. L, II. V Praze 1933   89 D 12
Johnson T. M.: G. 2. ĽIntelligence Service américain pendant la guerre.

Paris 1933   89 D 2
Jones Bradley: Avigation. New York 1931 .....................................................  89 A 3
Justrow Kari: Feldherr und Kriegstechnik. Oldenburg 1933 ..........................  89 D 17
Kabisoh E.: Der Schwarze Tag, Die Nebelschlacht vor Amiens 8./9. УШ. 

1918. Berlin 1933   89 В 3
Klecanda VI.: Účelná armáda. Praha 1933 .....................................................  89 В 2
Kliment J.: Orgány zahraničních styků v českém státě před Bílou horou.

V Praze 1929 "............................................................. 82 F 8
Konetschny K.: Einrichtung der Instrumente fiir die optische Längemes-

sung und fiir das tachymetrische Massverfahren. Bruim 1933 . . . 82 E 37
Kráľ F.: Cesta zarúbaná. V Praze 1934 ............................................................ 86 E 38
KUhlwein: Schiitzenzug und Kompanie im Gefecht. Berlin 1934 . . . . 89 В 5
Lamb Harold: Duchingis Khan, Beherrscher der Erde. 8. Aufl. Leipzig 1928 89 C 2
Lloyd George D.: War Memoirs. L, П. London 1933 .................................  89 D 6
Loizeau L.: Deux manoeuvres: La manoeuvre ďaile, la manoeuvre défen-

sive. Paris 1933 .............................................................................................  89 D 1
von Manteuffel: Reiter-ABC fiir Schiitzen- und Felddienst. Berlin 1934 . 89 В 9
Manuel de préparation militaire supérieure. Enseignement théorique et pra-

tique. Paris 1933. Année 1., 2..................................................................... 89 A 7
Mapa, plastická, severní Haliče, Východního Pruska, Ruského Polska s při­

lehlými vých. guberniemi. V Karlině b. r............................... 89 E 2
Memento ďlnstruction militaire générale ä Tusage des jetmes gens sulvants 

les cours de la préparation militaire supérieure. Paris 1933 . . . 89 A 8
Merkblatt Allgemeines fiir alle aktiven Luft-Schutz-Helfer. Hrsg. von G.

Ritter und G. Pfaundler. Ludwigshafen-Rh. 1933 .................................  86 A 28
Mermet A.: Etude sur le commandement Paris 1934 .................................  89 D 8
Mori Anton: Die Standschtitzen im Weltkrieg. Innsbruck 1934 . . . . 82 F 15
Moravec František: Kolín za války. V Kolíně 1932 ........................................ 89 A 1



2 ZPRÁVY Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

Nejedlý Zdeněk: Bedřich Smetana. Dl. IV. V Praze 1933 ,........................... 79 A 374
Obrana proti leteckým útokům. V Praze 1933 ..............................................  82 E 35
Opočenský J.: Poválečné dějiny světa. V Praze 1933 .............................  88 D 29
Pagěs É.: Campagne de misére. Sibérie 1919, Paris 1933 ..........................  84 В 18
Pekař J.: Valdštejn 1639—1634. 2. vyd. Dl. I. V Praze 1933 . . . . 82 F 12
Perizonius Albert: Die franzosischen Invasionswege in das Reich, von Lud-

wig XIV. bis zuř Gegenwart. Berlin 1933 ..............................................  89 E 1
Poincaré Raymond: Au Service de la France, T. X.: Viotoire et armistice 

1918. Paris 1933 ................. ..... ............................................... 66 A 188/X
Popov Sv.: Organizacija na ognja v napadatelnija boj. Sofija 1931 . . 89 D 16
Pozzi H.: La Guerre revient. Paris 1933 .....................................................  84 В 19
Pravilniik Pechoten. Francija, min. na vojnata. C. 2. Sofija 1932 . . . 88 E 20
Préparation militaire supérieure et candidats élěves officiers de réserve du

contingent. Paris 1927 ...........................................................  ... 82 C 35
Préparation militaire supérieure. But, programme, fonctionnement. (Spécia- 

iement de la région de Paris.) Paris 1930 ..................................... 89 A 11
Priestiey J. B.: Dobří kamarádi. Praha 1934 ............................................... 86 D 36
Ramsey Logan C.: The navigation of aircraft. New York 1929 . . . . 89 C 1
Rěglement des unités des chars légers. P. 4., T. Ш. Texte, Planches. Raris

1933 ................................................................................................................. 89 A 15
Réglement sur la manoeuvre et 1’em.ploi du génie. P. Ш. Paris 1934 . . 89 A 14
Rogels F. C.: Deutsche Jugend im Aufbruch. Berlin 1933 ..........................  89 E 6
Rómmel J.: Polsko v boji se sověty. Praha 1933 ........................................ 89 В 4
Rouquerol J.: La Main de Massiges 1914—1918. Paris 1933 . . . . 89 D 3
Riistung und Abriistung, hrsg. von K. L. von Ortzen. Berlin 1934 . . . 82 F 14
de Selliers de Moranville: Contribution a ľhistoire de la guerre mondiale

1914—1918. Bruxelles 1933 ......................................................................... 88 F 24
Služba veze. Sarajevo 1933 ........................................ . . . . 89 C 6
Sokol H.: La marine austro-hongroise dans la guerre mondiale 1914—1918.

Paris 1933 .................................................................................................... 89 D 4
Souhrada J.: Zastíráni. V Praze 1932 ..................................................................  82 F 9
Spears E. L.: En liaison 1914. Paris 1932 ..................................................... 89 D 5
Spencer Herbert: Filosofie souborná u výtahu. V Praze 1901 . . . . 89 O 3
štech V. V.: O zlaté kapličce. V Praze 1933 ..................................................... 82 C 37
Toubert: Le Service de santé militaire au Grand Quartier Général frangais 

1918—1919 suivi de documents de statistique concernant la guerre 
mondiale et Taprěs-guerre. Paris 1934 ............................................ 89 D 10

Tschorn Rudolf: Z dějin české statečnosti. V Praze 1927 ........................... 88 D 27
Urban K.: Kurze Zusammenstellung uber dle tschechoslowakische Armee.

Berlin 1934 .................................................................................................... 86 A 27
Van der Vliet A.: O namáháni letadlového trupu při krouceni. Praha 1933 88 F 6
Verneuil M.: Aérostier, mon camarade ... Paris 1934 .................................  89 В 1
Vláčil František: Slezský pluk. Mustek 1933 ............................................... 89 D 18
Vojcechovský S.: Úvahy o řízeni operací a boje podle příkladů ze světové 

války. Kn. I. Praha 1933 .......................................... 82 E 31, 82 E 32
Waldhtitter Z.: L'armée tchécoslovaque. Paris 1927 ........................................ 89 F 2
Weber Fritz: Isonzo 1917. Klagenfurt b. r..........................................................89 A 5
Wie wúrde ein neuer Krieg aussehen? Ziirich 1932 ........................................ 86 F 17
Wittek Erhard: Durchbruch anno achtzehn. Stuttgart 1933 .......................... 89 A 4
Zangger H.: Die Gasschutzfrage. Bern 1933 ..................................................... 82 E 36
Zápeca Karel: Jedenáct let v Sibiři. Dl. П. V Uh. Hradišti b. r. . . . 77 A 79



ZPRÁVY Z VĚDECKÉHO O STAVU VOJENSKÉHO 3

Zeman Adolf: Plukovník švec. V Praze 1934 .................................  ... 66 A 167
Zweig Stefan: Marie Antoinetta. Praha 1933   89 D 9

Bacen R. H.: La patrouille de Douvres. Paris 1933 ................................. 89 D 20
Benary: Růstungsfibel. Berlin b. r.................................................................... 89 O 12
Bílek F.: Učebnice obecné zootechniky. I., П. Praha 1933 . . . . 89 F 10
Blin: De la Mame ä la Mer du Nord. Paris 1934 .................................  89 D 24
Debeney: Le Réarmement allemand. Paris 1933 ........................................ 89 В 20
Dreist W.: Sani täts-ABC. Berlin 1934 .....................................................  89 В 15
Esau A.: Weltnachrichtenverkébr und Weltnachriohtenmonopole. Jena 
1932   89 F 14
•Freiesleben: Adjutanten-Fibel. Berlin b. r.......................................................89 C 23
Freyer H. R.: Artilleristen-Fibel. 3. Aufl. Berlin b. r...................................89 C 14
Gotti Porcinari G. C.: Coi legionáři cecoslovacchi al fronte italiano ed 
in Slovacchia (1918—1919). Roma 1933 ................................. 89 F 12, 89 F 13
Havránek E. Th.: škola řečnická. C. I. V Praze 1934 ........................... 86 A 35
Kalies W.: Die Sanitätsfibel. 3. Aufl. Berlin 1934 ................................. 89 C 15
Kiesewetter R.: Gaskrieg und Luftschutz. Wien 1933 ........................... 89 В 18
Klinger M.: O brannosti. V Praze 1933 .....................................................  86 A 36
Knotel d. J.: Uniformfibel. Berlin 1933 ..................................................... 88 A 30
Kohout B.: Příručka pro vojíny. Dl. I. Vysoké Mýto 1933 . . . . 86 A 37
Kořínek J. M.: Studie z oblasti onomatopoje. V Praze 1934 . . . 82 F 19
Kudela J.: Masaryk, vychovatel legií. V Praze 1934 ................. 89 D 26
Lacaze L.: Aventures ďun agent secret franeais 1914—1918 . . . 89 D 21
Lehmann R.: Rassenfibel. Berlin 1933 .....................................................  89 C 18
Luftschutz-Fibel. Berlin 1933 ......................................................................... 89 C 18
Luftschutzmerkblatt Nr. 1., 2., 3. Berlin b. r................................................ 82 E 38
Lyncker: Sandkasten-Fibel. 2. Aufl. Berlin b. r.......................................... 89 C 22
Martin C. E.: Kurze Zusammenstellung liber die Italienisehe Armee. 
BerUn 1933   86 A 34
Medek R.: Jiři Poděbradský. V Praze 1934 ..............................................  89 В 21
Neubrand M.: Kommunale Werke und ziviler Luftschutz. Berlin 1933 89 D 27
Neugebauer: Nachrichtěn-Fibel fur Fernsprech- und Blinkteehnik. Mít 
Ergänzung: Meldehund. 4. Aufl. Berlin b. r................................................. 89 C 16
Několik listů z domácího odboje, vyd. jako Památník к jubilejnímu 
sjezdu bývalých českých důstojníků posádky terezínsko-litoměřické za
světové války 1914—1918 ... V Praze 1928 ............................................... 89 F 11
Organisation et exécution des exercices de eombat avec Ur réel. Paris 
1934 .................................................................................................................. 89 В 17
Planches de fusil mitrailleur 1924, mitrailleuse Hotchkiss et canon de 
37. Paris b. r.......................................................................................................88 A 31
Pražský F.: Dějiny pěšího pluku 10 Jana Sladkého Koziny. Brno 1927 82 F 20
Rašin z Riesenburka, Jaroslav Sezima: Odhalení o Valdštejnově zradě 
a smrti. V Praze 1934 ......................................................................................  89 В 19
Rommel: Gefechts-Aufgaben fUr Zug und Kompanie. Berlin 1934 . 89 D 22, 23
Schiele F.: Wehrsport-Fibel. 8. Aufl. Berlin b. г................................. 89 C 8
Sidor K.: Slováci v zahraničnom odboji. Bratislava 1928 . . . . 89 D 25
Sicha R.: český vojín a říjnový převrat v Brně. Brno 193/ . . . . 89 D 30
Simoneit M.: Wehrpsychologie. Berlin 1933 ..............................................  82 F 18
Slavik J.: Lenin. Praha 1934   89 D 19
Rommel: Gefechts-Auflagen fiir Zug und Kompanie. Berlin 1934 89 D 22, 89 D 23



4 ZPRÁVY Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

špaček St: Zásady organisace a její význam pro bezpečnost a vývoj 
národa. V Praze 1934.............................................................................. 86 F 18
šusta J.: Ovahy a drobné spisy historické. L, П. V Praze 1934 . . 82 F 21
Taktika pěchoty a dělostřelectva v příkladech. V Praze 1934 . . . 89 F 9
Tippelskirch von: Kraftfahr-Fibel. 2. Aufl. Berlin b. r............................. 89 C 17
Ungern-Sternberg L. von: Krieg in China. Berlin 1933 ..........................  86 F 14
Weber: Unterfiihrer-Fibel. 2. Aufl. Berlin b. r...........................................89 C 19
Weber W.: Die Lagerfibel. Berlin 1933 ..................................................... 89 C 11
Weiss R.: La Croix de Guerre de la Vllle de Paris. Paris 1921 . . . 89 F 7
Werner-Ehrenfeucht: Kavallerie-Fibel. 2. Aufl. Berlin b. r. . . . 89 C 9
Zahn: Pionier-Fibel. 3. Aufl. Berlin b. r...................................................... 89 C 20
Zdravotnictví a sociální politika. V Praze 1934 ........................................ 89 D 29
Zimmermann Bodo: Die Tarnfibel. Berlin b. r........................................... 89 C 10
Zimmermann W.: Geschichts-Fibel. Berlin b. r...........................................89 C 13
Denkschrift tiber dle von der k. k. Regierung aus Anlass des Krieges 
getroffenen Massnahmen. T. I.-TV. Wien 1915—18................................89 F 8
Roth J.: Pochod Radeckého. Praha 1934 ..................................................... 83 D 29
Taschenbuch der Luftflotten, Jg. IX.—1934. Miinchen 1934 . . . 89 A 16

Auffenberg-Komarów: Aus osterreich-Ungarns Teilnahme am Weltkriege. 
Berlin 1920 .......................................................................................... 49 A 4

Bartoš F. M.: Lipany. V Praze 1934 .................................................................. 88 D 34
Béraud Henri: Vůdcové a diktátoři dneška. Praha b .r.................................. 88 D 32
Bericht liber die Manover der 2. Div. 3.—6. Sept. 1933. Zofingen 1934 . . . 91 A 3
Borský Lev: Znovudobytí samostatnosti. 2. vydáni.......................................91 A 12
Buck Pearl: Dobrá země. Rom. Praha 1934 ..................................................... 86 E 39
Buchán John: Plášť prorokův. Rom. Praha 1923 .............................................. 49 A 46
Conrad Joseph: Očima Západu. Rom. V Praze 1919...................................... 86 В 28
de Coster Charles: Hrdinné, veselé i slavné příhody Thylberta Ulenspiegla...

2. vydání. V Praze 1933 ............................................................................... 91 A 18
Doctrine. La nouvelle doctrine de guerre allemande. Paris 1934 . . . . 89 C 31
Dorazil O.: Vládcové v dějinách Evropy (800—1618). Kn. I. V Praze 1934 . 89 D 40
Drnák Vladimír: Hlavou proti zdi. Rom. V Praze 1934   86 E 42
von Dufais W.: Das militärische Nachrichtenwesen. 2. Aufl. Berlin 1934 . . 89 D 33
Dvořáková Helena: Pepan Jehně. Rom. V Praze 1933 ........................................ 86 E 43
Einstein Albert: Můj světový názor. V Praze 1934 ...................................... 89 D 38
Eisgruber Heinz: So schossen wir nach Paris. Berlin 1934 ........................... 82 C 38
Epstein Julius: Die gelbe Franke. Japan an der Schwelle der Weltherrschaft.

Prag b. r.........................................................................................................89 C 34
Forbes J. Rosita: Dobrodružství. V Praze 1934 .............................................. 91 A 8
Gérin ...: Boj malých jednotek. V Praze 1930 . . . . 89 F 22, 23, 24, 25, 26
Grečanik A.: Vojskovaja razvedka v inostrannych armijach. Moskva 1931 . 89 D 32
Haase ...: Artilleristisches fůr Nichtartilleristen. 2. Aufl. Berlin 1934 . . 91 A 14
Hajšman Jan-Emil Filla: Hlídka české maffie v Holandsku. Praha 1934 . . 73 A 193
Instructions secrětes de la propagande allemande. Paris b. r........................... 89 F 17
Janin Maurice: Moje účast na čs. boji za svobodu V Praze b. r.....................81 F 10
Janin Maurice: M. R. Štefánik. Bratislava 1934 ..............................................  91 A 4
Jirásek Alois: Proti všem. V Praze 1926 ...........................................................  51 A 242
Jungendienst Deutscher. Potsdamm 1933 ..................................................... 89 C 26, 27

Veškeré knihy, české i cizojazyčné, dodalo Vojenské odborné knihkupectví Svazu 
československého důstojnictva v Praž? П., štefánikův dům.



ZPRÁVY
Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

■ Listopad 1934.

ZPRAVA
o činnosti Kruhu pro studium čsl. dějin vojenských od valné hromady, konané

1. února 1934, do 30. října t. r.
činnost Kruhu v tomto údobí byla určována hlavně zřeteli na významná výročí 

dvou historických události, na 500. výročí bitvy u Lipan a 300. výročí Valdštejnovy 
smrti.

Pokud se týká akce li panské, zúčastnil se Kruh svými zástupci, prof. Ur­
bánkem, dr. šteidlerem a kpt. Martinkem, spolupráce v lipanském výboru, založeném 
při Národní radě československé.

Ve výstavním výboru valdštejnské výstavy, к jejímuž pořádání dal 
Kruh kdysi podnět a konal až do konce minulého roku všechny práce přípravné, ne­
byl sice zastoupen jako spolek, ale všechny vedoucí funkce tohoto výboru a hlavni 
výstavní práce spočívala na předních členech a pracovnicích Kruhu, takže osobní 
spojitost přípravného výboru s pracovním výborem výstavním ve skutečnosti byla 
zachována. To mělo ovšem značný vliv i na vlastní činnost Kruhu v tomto roce.

Pro přílišnou zaměstnanost členů mohly se konati jen 3 výborové schůze, 
1. února, 9. března a 4. října. Na schůzi 9. března byl podle změny organisačního 
řádu, schválené správni radou VtrV. 27. února t. r., rozmnožen výbor o 4 nové členy 
a to min. radu dr. Frankenbergra, dr. Honia, gen. Podhajského a gen. Rausche. Na 
další schůzi 4. října byly pak provedeny se zřetelem к těmto změnám 1 některé změ­
ny funkcionářů.

Stav 76 členů se od valné hromady nezměnil.
Přednášky byly dvě:

23. března přednášel min. rada dr. Frankenberger na téma „Jiří Poděbradský a 
Matyáš Korvin u Vilémova 1469“,

24. května měl prof. Urbánek slavnostní přednášku o bitvě u Lipan 1434.
Kromě uvedeného již zastoupení Kruhu v lipanském výboru Nár. rady byl Kruh 

zastupován též na všenárodni slavností u Lipan 27. května dr. Haunerem a při znovu­
otevření lipanského panoramatu v Praze 30. května dr. šteidlerem.

Vydavatelskou činnost vykazuje pouze knihovna „Průvodců“, redigovaná dr. 
Honlem. К 6 číslům, vydaným v minulém správním roce, přibyly tyto:

Sešit. 7. škpt. Tetauer, „švédské šance" u Přerova; seš. 8. prof. Urbánek, Bitva 
u Lipan 1434; seš. 9. doc. Odložilik, Žižkovo vítězství u Hořic 1423; kromě toho seš. 4. 
Haunerova „Bitva na Bílé hoře 1620“ vyšla ve druhém, přepracovaném vydání.

V tisku je sešit 10. Honl-Kubiček, Bývalá pevnost Hradec Králové, a je při­
praveno několik sešitů dalších, takže v tomto správním roce vyjde jich vic, než v roce 
minulém.

V knihovně „Rozprav" se připravuje vydání Urbánkovy vojensko-historické 
studie o bitvě u Lipan a škorpilovy přednášky o vývoji vojenské pušky do r. 1866.

Z exkursi chystá se vycházka na pražský hrad 14. listopadu, kde budou pro­
hlédnuty zbytky starého opevnění, zjištěné při posledních vykopávkách a pak zbytky 
starého hradu vůbec.
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Z přednášek připravuje se zatím jen přednáška dr. šteidlera, Blucherův pochod 
na Urále r. 1918, která bude pravděpodobně v prosinci.

činnost komisí a stanovení bližšího pracovního programu bude úkolem nejbližší 
výborové schůze

Změny osobní.
škpt. děl. Jaroslav Neumann, děl. pl. 151, vrátil se dnem 31. srpna 1934 

к svému pluku podle výnosu MNO. č. j. 1083/dův. П/I odd. ze dne 23. února 1934.
Náhradou za něho byl VtrV. přidělen dnem 31. října 1934 škpt. pěch. Josef 

B r у m, p. pl. 32 „Gardského“, výnosem MNO. č. j. 37.779—1/1 odd. z 1. října 1934.

Doporučení „Rukověti branné výchovy“ presidiem zemské školní rady v Praze.
Okresnímu (městskému), školnímu výboru.
Vědecký ústav vojenský v Praze XIX., ulice Hanáckého pluku, vydal pod zášti­

tou ministerstva národní obrany a z podnětu celostátního Výboru pro zvýšeni bran­
nosti lidu knížku „Rukověť branné výchovy“. Knížka má 260 stran a velmi vhodným 
způsobem pojednává o brannosti, jež je součásti i občanské výchovy, a obsahuje též 
četná vyobrazení. К žádosti výše zmíněného ústavu doporučuje zemská školní rada, 
aby kniha „Rukověť branné výchovy“ byla z dotací okresních školních fondů zakou­
pena pro školní knihovny jednotlivých škol, jakož i aby byla žactvu doporučena. Knihu, 
jejíž krámská cena je 8 Kč, přenechává Vědecký ústav vojenský školám za 6 Kč 
a při větší objednávce dává na 10 výtisků jeden zdarma pro žáky nemajetné.

Podobné doporučení učinila i zemská školní rada moravská.

Nejnovějši publikace.
A. VtrV.

Rukovět pro poddůstojníky. Díl I. Kč 14.
Rukověť pro poddůstojníky. Díl. П. Kč 7.
Rukovět branné výchovy. Kč 6. (Krámská cena 8 Kč.)
Plk. gšt. Petr. I. Nedělkovič: Průlom soluňské fronty roku 1918, s náčrt­

kem. 2. vydání. Kč 7.
Div. generál Petr I. Nedělkovič: Proč srbský národ zvítězil v zápasu let 

1912—1918.
Gen. Fuller: O taktice zmechanisovaných vojsk. (Přeložil ppi. gšt. Andreas.) 

V tisku.
B. Spisy Kruhu pro studium čs. voj. dějin při VtrV.

Průvodce po bojištích a vojenských památnostech:
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Pakenham-Walsh R. P. and E. E. Dorman-Smith: Elementary Tactics.

L—П. London 1932—34   89 F 33
Péricard Jacques: Verdun. Histnire des combats ... Paris 1934 . . . . 1 A 200
Prandlt ...: Gaskampfstoffe u. Gasvergiftungen. 3. Aufl. Miinchen 1933 . . 89 F 30
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Veškeré knihy, české i cizojazyčné, dodalo Vojenské odborné knihkupectví Svazu 
československého důstojnictva v Praze П., štefánikův dům.

Preussisch.es


ZPRÁVY
Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

Prosinec 1934.

Program
XVI. (1935) ročníku ..Vojenských rozhledů44.

Úvode m.

Redakce VR. se rozhodla, že v roce 1935 bude jednak pokračovali 
v programu z roku 193ý, který byl и některých zbraní — jako příklad 
uvádíme všeobecné otázky, dělostřelectvo a letectvo — poněkud siřeji 
vytyčen, takže nemohl býti v nynějším roce úplně vyčerpán, jednak že 
jej doplníme časovými otázkami, jimiž obírali se nutí nás poměry.

Program j edno tliv ý c h částí „Vojenských rozhledů".

1. V š eob e c n á č ást.
1. Střetný boj v rámci vyšší jednotky a skupiny všech zbraní a služeb.
2. Zabývali se psychologickými otázkami při výchově vojska v míru, 

zejména válečnými zkušenostmi ze světové války 19 lý—1918, z války 
rusko-polské 1920-—1921 a bojů na Slovensku a velitelským- uměním v boji.

3. Letectvo v zabezpečení státu střední velikosti s ohledem na letecké 
armády velmocí, které v poslední době jsou stavěny na roveň branným 
silám pozemním a námořním.

ý. Pokračovali ve studiu motorisace a mechanisace armády.
5. Studovali dále německou a maďarskou armádu.
6. Sledovali další postup odzbrojovací konference se zřením na bez­

pečnost našeho státu.
7. Studiem válečných dějin přispěli к objasnění otázek v odstavcích 

sub 1, 2 vytčených.
Rozhledy jednotlivých zbraní navazují vedle svého vlastního pro­

gramu především na program všeobecné části.

II. Pěchotní rozhledy.
1. Vybaveni pěchoty doprovodnými zbraněmi, aby byla méně závislá 

na dělostřelectvu při útočných akcích a aby měla prostředky proti obrně­
ným vozidlům.

2. Součinnost pěchoty s jednotkami útočné vozby a obrana pě­
choty proti obrněným vozidlům.

3. Použití tankových jednotek v samostatných akcích.
ý. Drobná válka s hlediska celkového vedení neb obrany proti ni 

a s hlediska malých jednotek.
5. Zajištění pěchoty za pochodu vzhledem к činnosti nepřátelského 

letectva a rychlých nepřátelských jednotek.
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III. Dělostřelecké rozhledy.
1. Působnost dělostřelectva ve střetném boji. Užití plynu. Součinnost 

s útočnou vozbou.
2. Zamíření baterie a příprava střelby úplná i povšechná.
3. Výcvik velitelů a jejich družin. Jezdecký a automobilní výcvik.
4- Zpravodajství и vojskových těles dělostřelectva.
5. Organisace a materiál dělostřelectva polského, německého a jiných 

armád.
6. Technické otázky dopravy motorovými vozidly.

IV. Letecké rozhledy.
1. Možnosti leteckého bombardováni za nynějšího stavu letecké 

i zbrojní techniky a jeho účelnost.
2. Vývoj protiletadlových zbraní a jejich možnosti.
3. Zpravodajská činnost letectva v noci — potřeba, možnosti, orga­

nisace činností a výcvik.
ý. Zpravodajství v letectvu.
5. Užití pozorovacího letectva v rámci vyšší jednotky za střetného 

boje, zejména jeho přímá pomoc hlavním zbraním.
6. Výcvik stíhacího letectva, a jeho spolupráce s DPL.
7. Vicemístný letoun ■— jeho úkoly a použití v našem, letectvu.
8. Požadavky kladené na konstrukci, výzbroj a zařízení letounů, jed­

notlivými kategoriemi výkonných letců.
9. Nové vojenské letouny v cizině a jejich výzbroj.
10. Psychologické poznatky a jejich vlivy na různé letecké výkony.
11. Sledování leteckých otázek ve státech evropského kontinentu le­

tecky významných.
12. Sledování ochrany civilního obyvatelstva proti leteckým útokům.

V. Jezdecké rozhledy.
1. Rychlé jednotky na bási jezdectva.
2. Historické práce o použití jezdectva.
3. Služby jezdectva.
4- Jezdectvo cizích armád.

VI. R ozhl e d у technických zbraní.
1. Ženijní vojsko za střetného boje.
2. Součinnost ženijního a telegrafního vojska s ostatními zbraněmi.
3. Z detailního ženijního programu zejména:

a) Součinnost ženijního vojska s jezdectvem a s motorisovanými 
a mechanisovanými jednotkami. Činnost ženijního vojska v boji proti nim.

b) Motorisace ženijního a telegrafního vojska.
b) Přehražování komunikací. Ničení.
d) Přechody úzkých vodních toků.

VIL Cvičební listy.
Obsah CL. bude opět přizpůsoben programu taktických otázek, vy­

tyčených jak ve „Všeobecné části“, tak v „Rozhledech“ jednotlivých 
zbraní. Také sériové cvičení nebude zde scházeti.


